



2022年我市农业农村高质量发展稳中有进

今年以来,全市“三农”战线认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和来陕考察重要讲话重要指示精神,全面落实中央一号文件精神,粮食生产、巩固脱贫攻坚成果、产业发展、农村改革、人居环境整治等全面推进乡村振兴重点工作有序开展,农业农村高质量发展稳中有进、进中向好。2022年上半年,全市农林牧渔及服务业增加值65.9亿元,同比增长5.4%,增速全省第二;农村居民人均可支配收入8214元,同比增长5.5%。

粮食产能稳步提升

严格落实粮食安全党政同责,坚决遏制耕地“非粮化”、基本农田“非粮化”,大力发展适度规模经营,新建高标准农田21.9万亩,主要粮食作物良种覆盖率达到95%以上,粮食生产呈现面积增、产量增、效益增的良好发展势头。夏粮实现“十九连丰”,280.56万亩夏粮单产317公斤,总产88.94万吨,分别较上年增长1.9%和2.1%,均创历史新高。岐山县凤鸣镇“吨半田”小麦高产示范田平均亩产812.93公斤,创全省“吨半田”实收最高纪录。全力抓好秋粮生产,带动季节性撂荒全面复种,建立夏玉米节水灌溉万亩示范区15个,扩种夏玉米27.2万亩,种植大豆14.9万亩,200.9万亩秋粮长势良好,丰收在望。

巩固拓展脱贫攻坚成果取得新成效

严格落实“四个不摘”要求,建立“1+40”帮扶政策体系,在全省率先实现建档立卡脱贫人口及特殊人群参保全覆盖,高标准通过脱贫攻坚国家后评估,千阳、麟游等8个县区获得全省乡村振兴实绩考核优秀等次。聚焦重点群体健全防止返贫监测帮扶机制,累计识别监



岐山县“吨半田”收获现场



千阳县美丽乡村黄里村

测对象5783户18320人,消除风险3956户13038人,风险化解率达到71.2%。聚焦重点区域强化倾斜支持政策落实,落实对麟游县、陈仓区等重点帮扶县支持政策,实施“补短板、促发展”项目,开展“组团式”教育医疗帮扶;对全市143个易地搬迁安置点,完善基础设施和公共服务,实现搬迁人口稳得住、能融入。聚焦重点工作加大产业就业帮扶力度,55%以上的衔接资金用于支持产业发展,重点发

展优质奶畜、苹果、猕猴桃、高山蔬菜等特色优势产业;通过东西部劳务协作、提升帮扶车间、优化公益岗位等方式,促进就地就近就业,全市脱贫劳动力外出务工就业达到27.4万人。

特色现代农业提质增效

围绕苹果、猕猴桃提质增效,实施果业提升“五项行动”,改造提升老旧果园9.8万亩,“宝鸡苹果”入驻中国农产品地理标志形象馆,

“凤翔苹果”品牌价值突破17亿元,陇县苹果、渭滨油桃等纳入全国名特优新产品名录,水果产量增长10%。围绕蔬菜产业增产补缺,加快建设“四基地一中心”,建成特色蔬菜示范基地6个,4个蔬菜基地入围粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地,蔬菜产量增长5%。围绕畜牧业扩群增量,加快陇县百亿生态乳都、千阳县奶山羊良种名城、麟游县生猪新生优势区建设,创建国家奶山羊核心育种场2个,

新增奶山羊12万只,奶类产量增长8.9%。围绕区域性特色产业品牌提升,改造核桃、花椒等经济林10万亩,林麝存栏2.9万头,中蜂存栏增加1.8万箱,中药材种植面积达到22.8万亩。

乡村建设扎实推进

制定乡村建设行动方案,加快推进“多规合一”实用性村庄规划编制,808个村实现“一张蓝图”管到底。坚持以人民为中心的发展思想,认真践行“两山”理论,实施农村人居环境整治提升五年行动,推行“首厕过关制”试点,全市累计完成农村户厕改造46.64万座,渭滨区获评全国村庄清洁行动先进区,千阳县人居环境整治“335”模式全省推广,全省农村人居环境整治提升现场会在我市召开。提升农村基础设施建设和公共服务水平,农村自来水普及率99.6%,农村宽带网络覆盖率98%,行政村快递通达率95.96%,眉县明润农产品物流园、陇县交通物流园、太白高山蔬菜物流中心建成投用,蟠龙源片区、陇县段家峡等引水项目开工建设,县镇村三级医保经办服务体系实现全覆盖。

新型农村集体经济持续发展壮大

全市村集体经济“空壳村”实现全部清零,2021年村集体经济实现收益4.35亿元,年度分红1.38亿元。2022年,制定出台《支持新型农村集体经济发展十条措施》,实施集体经济“消薄培强”行动,全市村集体经济收益5万元以上村占比65%,较去年底提高7.6个百分点。开展农业社会化服务推进年活动,总结推广订单式、菜单式、一站式、全链式等托管服务模式,全市社会化服务组织达到351个,服务农户17.3万户。

我市特色现代农业介绍

实施“两藏”战略 保障粮食安全

近年来,我市大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,通过政策扶持、科技支撑、创新生产经营模式等举措,进一步稳面积、提地力、提单产、增效益,稳住粮食安全“压舱石”。粮食播种面积稳定在450万亩以上,产量稳定在145万吨左右,划定粮食生产功能区320.7万亩,累计建成高标准农田183.49万亩。全市主要农作物耕种收综合机械化率达到84.5%,陈仓、凤翔、岐山、扶风4个县区入选全国主要农作物生产全程机械化示范县,粮食规模化经营面积达到63万亩。培育种业企业6户,建立良种繁育基地7.9万亩。培育粮油加工企业22家,日加工能力达7700吨,粮油商标904个,岐山臊子面等17家地理标志产品生产和销售企业获准使用地理标志专用标志。

聚力奶业振兴 全链条赋能

2021年底,全市奶山羊、奶牛存栏分别达到85.3万只、9.7万头,生鲜乳产量50万吨。建成现代牧业、绿能牧业、和氏乳业、正大等万头(只)标准化现代奶畜养殖基地。引进培育蒙牛、和氏、小羊妙可、飞天等乳品企业11家,生鲜乳年处理能力达到75万吨。基本形成以千阳、陇县为核心,辐射川原五县区的奶畜养殖、乳品加工及相

关配套产业集群。陇县成功创建为国家现代农业(奶山羊)产业园;千阳县种羊场、陇县和氏东风奶山羊场入选国家奶山羊核心育种场;千阳、陇县分别被授予“世界名种莎能奶山羊良种繁育示范基地”“世界生态羊奶名城”称号。

宝鸡苹果 一果见中国

宝鸡是全国矮砧苹果栽培发源地和创新地,有中国矮化苹果之乡的美誉。全市苹果矮化栽培面积达到56万亩,占全省矮化面积的1/5以上,其中矮化自根砧面积20多万亩,占全省自根砧面积的1/2。宝鸡苹果果形高桩、色艳皮薄、香甜适口、风味浓郁,先后荣获中国农业博览会金奖、农业部优质农产品奖和陕西省优质农产品奖,被誉为“全方位的保健水果”,深受消费者喜爱,畅销国内30多个大中城市,出口俄罗斯、欧盟等20多个国家和地区。

眉县猕猴桃 酸甜刚刚好

眉县是猕猴桃的原产地和最佳优生区,享有“中国猕猴桃之乡”的美誉。猕猴桃面积31.2万亩,产量59.5万吨,产值44.4亿元。全市以眉县为主的猕猴桃栽培面积占到全省的33%,全国的8%,全国的7%,产量占全国的51%,全国的20%,全球的13%。眉县猕猴桃区域公用品牌价值达到128.33亿元,入选中国区域品牌(地理标

志)40强名单。宝鸡猕猴桃果形标准、果肉细腻、酸甜爽口,富含多种氨基酸和微量元素,入选全国名特优新产品名录,畅销北京、上海、广州等50多个城市,出口俄罗斯、泰国、加拿大等10多个国家。

转型升级 稳产保供

2021年底,全市生猪存栏70.1万头,其中能繁母猪存栏6.2万头,生猪出栏86.8万头。先后引进正能、海大、牧原等龙头企业在我市布局生猪产业,全市发展生猪规模场215家,种猪场12家,年向社会提供优质仔猪百万头。培育新希望、石羊、康达尔等饲料企业17家,年生产饲料30余万吨。现有利民、天蓬等生猪定点屠宰企业13家,年屠宰能力超过100万头。初步形成了以陈仓、扶风、岐山、凤翔、眉县等县区为重点,以麟游为新生优势区的生猪养殖、屠宰和饲料加工产业发展格局。

高山蔬菜 直供大湾区

2021年全市蔬菜总面积69.7万亩,产量164.5万吨,其中设施蔬菜12.96万亩,产量35.9万吨;高山蔬菜36.7万亩,产量97.3万吨,食用菌6700万袋,产量2.87万吨。以太白为代表的南山冷凉蔬菜面积和产量全省最大,聚力打造粤港澳大湾区“菜篮子”直供基地,自2020年以来累计向粤港澳大湾区供应蔬菜1.3

万吨,实现产值6000万元以上。

中药材产业 助力乡村振兴

我市中药材产业以市场需求为导向,以科技创新为动力,以道地药材生产为重点,积极推进柴胡、贝母、黄芪等道地中药材产业化进程,全市中药材面积达39.58万亩,其中规模种植中药材品种达20多个,林麝等药用动物养殖存栏达到2万头以上,初步形成野生品种、传统品种、新品种兼有的多元化格局,“宝鸡柴胡”“太白贝母”等产品获得国家地理标志保护,知名度不断提高,中药材综合开发利用和中药加工生产规模加大,中药材产业链条正在加快延伸。

山水宝鸡 酿出臻品好蜜

宝鸡养蜂历史悠久,蜜源植物丰富,素有“中华蜜库”之美誉,是全国蜂农北上西去的重要中转地、西北地区最大的蜂产品集散地和全国蜂产品指导价格形成地。全市中蜂存栏35.3万群,年过境流转外地西蜂15万-20万群,有蜂产品加工企业13家,年加工、销售优质蜂产品1.6万余吨,产值5亿多元。先后被中国养蜂学会、中国蜂产品协会命名为“中华蜜蜂之乡”“中国洋槐蜜之乡”和“中国优质蜂产品基地”。“宝鸡蜂蜜”获颁农产品地理标志登记证书,成为宝鸡特色优质农产品的又一张靓丽名片。



海升苹果科技园



齐峰果业气调冷库8通道分拣线



凤县小林麝汇聚大产业



和氏高寒川牧业东风2万只奶山羊场



太白县设施蔬菜基地



麟游县益豚1.25万头生猪规模场配种舍



现代化养蜂基地